Комплексная олимпиада для учащихся 3 – 4 классов
Математика

1. Коля, Боря, Вова и Юра  заняли первые четыре места в соревновании. На вопрос, какие места они заняли, трое из них ответили: «Коля ни первое, ни четвёртое», «Боря второе», «Вова не был последним». Какое место занял каждый мальчик? 

ответ:

	
	1м.
	2м.
	3м.
	4м.

	Коля
	нет
	
	3 м.
	нет

	Боря
	
	2м.
	
	

	Вова
	1 м.
	
	
	нет

	Юра
	
	
	
	4 м.


2.  В двух автобусах было 86 пассажиров. Когда из первого автобуса вышло 10 человек, а из другого 20, то в автобусах людей стало поровну. Сколько людей   первоначально  было в первом автобусе?

Запиши решение задачи по действиям с пояснениями

 Решение:                                      ?

1 автобус   ●●●   

                                      ¦      10 ч.                                        86 п.

                                      ¦                                            

 2 автобус   ●●●

                                                      20 ч.

1) 10 + 20 = 30 (ч.) – вышли из двух автобусов

2) 86 – 30 = 56 (ч.) – осталось в двух автобусах

3) 56 : 2 = 28 (ч.) – осталось в первом автобусе

4) 28 + 10 = 38 (ч.) – было в первом автобусе 

Ответ: 38 человек

3. а) Прочитай условие задачи:    Ира прочитала половину книги.

б) Подчеркни верные высказывания:

1. Ире осталось прочитать столько же страниц, сколько она уже прочитала.

2. Ира прочитала в 2 раза меньше страниц, чем их во всей книге.

3. Ире осталось прочитать в 2 раза меньше страниц, чем их во всей книге.

4. В книге в 2 раза меньше страниц, чем прочитала Ира.

5. Ира прочитала в 2 раза меньше, чем ей осталось прочитать.

Ответ: верные высказывания 1, 2, 3, 4.

Русский язык

1. Путем перестановки букв в каждой паре слов составь третье слово – имя существительное. Должны быть использованы все буквы.

1. лик + пена   =  ___________________

2. иск + том   =    ______________________

3. кожа + ворон = _____________________

1. лик + пена = _____пеликан___________________

2. иск + том   = ______мостик__________________

3. кожа + ворон = ______жаворонок________________

2. Восстанови пословицы.

Век живи - ……………………………………………………………….

Чужими руками - ………………………………………………………..

Хлопот полон рот - ……………………………………………………..

Волков бояться - ………………………………………………………..

Ученье – свет - ………………………………………………………….

Мягко стелет – 

  Слова для справок:


Сама не ест и другим не даёт; жар загребать легко; пока не выроют ямку; давай спляшем; век учись; люби и саночки возить; а перекусить нечем; да жёстко спать; один раз отрежь; в лес не ходить; дальше будешь; неученье – тьма.

Век живи -  век учись.

Чужими руками – жар  загребать  легко.

Хлопот полон рот -  а перекусить  нечем.

Волков бояться -  в лес не ходить.

Ученье – свет -  неученье – тьма.

Мягко  стелет - да жёстко спать.

3. Объясни значение устойчивых выражений

Сломя голову - ……………………………………………………………………

Очертя голову - …………………………………………………………………..

Жить за чужой головой – ……………… ……………………………………….

Свалить с больной головы на здоровую - ………………………………………

Ломать голову - ……………………………………………………………………

Сломя голову – спешно.

Очертя голову – отчаянно.

Жить за чужой головой – под защитой.

Свалить с больной головы на здоровую – свалить на кого-то чужую вину.

Ломать голову – усиленно думать.

Литературное чтение. 
1. Расшифруй название сказки. 
ЛОБОКОК __________________________ (0,5 б)
МОРЕКЕТ __________________________    (0,5 б)

2.Узнай литературного героя. 
Месяц под косой блестит, 
А во лбу звезда горит. 
А сама-то величава, 
Выступает, будто пава... 
Герой______________________(0,5 б) Произведение_______________________________(0,5 б) 
Автор______________ (0,5 б)

3. Используя данные слова, составь пословицы. (По 2 б. за пословицу)
дружба, шило, смелый, свет, дрова, безделье, собака, дело, коса, потеха, ученье, лес, час, трусливый, время, служба, большой, кусать, маленький, мешок, лаять, утаить, камень, тьма, больше, неученье 
_____________________________________________________________ 
______________________________________________________________ 
____________________________________________________________ 

4. Укажи фамилии авторов, которые своими произведениями ответили на данные вопросы: (По 1 б)
1. “Что такое хорошо и что такое плохо?”____________________________________________ 
2. “Чей нос лучше?__________________________________________________________ 
3. “А что у вас?”___________________________________________________________ 

Окружающий мир.

1.Что является смесью?
А)
солёная вода
Б)
сахар
В)
водяной пар
Г)
соль

ОТВЕТ: А   
2.Горячее сваренное яйцо положили в кружку с холодной водой. Что произойдет с температурой воды и яйца?
А)
Вода станет холоднее, а яйцо - теплее.
Б)
Вода станет теплее, а яйцо - холоднее.
В)
Температура воды не изменится, а яйцо станет холоднее.
Г)
И вода, и яйцо станут теплее.

ОТВЕТ:      Б
3.Одни вещества из перечисленных ниже могут гореть, а другие - нет. Поставь знак X в клетке около тех веществ, которые  могут гореть.
Ты можешь поставить знак X в нескольких клетках.
  вода  

  дерево 

  речной песок
  бензин   

  воздух
ОТВЕТ:    бензин, дерево
4.Что является правильным объяснением того, почему на
Земле происходит смена дня и ночи?
а) Солнце вращается вокруг Земли.
Б) Земля вращается вокруг Солнца.
В) Земля вращается вокруг своей оси.
Г) Солнце вращается вокруг своей оси.
ОТВЕТ:   В
5.Известно, что, растения используют энергию Солнца.  Для чего они используют энергию Солнца?
а) для создания питательных веществ
Б) для распространения семян
В) для удобрения почвы
Г) для предотвращения вреда от насекомых

ОТВЕТ:  А
6.Направление течения реки зависит от:
А)
длины реки
Б)
наклона местности
В)
типа горных пород, по которым течёт река
Г)
расположения Северного полюса
ОТВЕТ: Б
7.Вычеркни лишнее название в каждой строчке:

а)лягушка, ёж, хамелеон, уж;

б)лист, почва, стебель, плод, корень;

в)гнездо, нора, курятник, берлога, муравейник;

г)гранит, каменный уголь, полиэтилен, торф, природный газ;

д)Венера, Луна, Земля, Юпитер, Солнце.

   
   8.Тела животных имеют различный защитный покров. Какой защитный покров имеют тела пресмыкающихся?
а) волосы
Б) перья
В) шерсть
Г) чешуя 

ОТВЕТ: Г
9.Какой из названных организмов имеет детёныша, форма которого при рождении очень похожа на форму взрослого  организма?
а)
моль
Б)
человек
В)
лягушка
Г)   бабочка 

ОТВЕТ: Б
